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Tendências destaca opiniões e expectativas da população brasileira sobre o 

Plano Real no período do primeiro governo do presidente Fernando Henrique 

Cardoso.  

 

O gráfico comparativo das tendências, apresentado no início, mostra como a 

avaliação do Plano e a avaliação do desempenho do Presidente caminharam na 

mesma direção nas várias oscilações do período entre o início do primeiro mandato e 

o início do segundo mandato de FHC. Os movimentos de subida e queda das 

avaliações positivas do Plano Real foram acompanhados pelas avaliações do 

Presidente, embora com diferenças percentuais significativas.  

 

Os percentuais de avaliação positiva dados ao Real no ano de 1995 não foram 

obtidos em nenhum outro momento dentro desses 4 anos, e tiveram uma queda 

importante no início de 1999.  

 

Para o Presidente, percentuais significativos de avaliação positiva ocorrem 

para todo o período até o final de 1998, sendo que no início do segundo governo 

caem bruscamente, acompanhando a avaliação do plano econômico.  

 

Em junho de 1999, os dados apontam a definição de uma tendência de 

autonomização da avaliação do Plano Real frente à avaliação do Presidente: a queda 

da avaliação positiva do desempenho de FHC no governo de 21% para 16% não vem 

acompanhada da queda da avaliação positiva do Real.  

 

Este Encarte apresenta também as expectativas da população brasileira 

quanto a aspectos da situação econômica do país. Para este ponto, o desemprego 

emerge como a principal preocupação geral.  
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Evolução das tendências de avaliação do    
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Aprovação 
do PLANO 

REAL  
1996 

 
Avaliação do PPLLAANNOO  RREEAALL para o país 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 Fonte: Ibope. 
Pergunta: O(a) Sr(a) aprova, desaprova ou não aprova e nem desaprova o plano econômico que criou o Real? 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: A implantação do Real, que substituiu o Cruzeiro Real, 
completou um ano no último mês. De um modo geral, você acha que o 
Plano Real está sendo bom ou ruim para o País? 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: De um modo geral, você acha que o Plano Real está 
sendo bom ou ruim para o país? 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: De um modo geral, você acha que o Plano Real está sendo 
bom ou ruim para o país? 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, nos próximos meses, a situação 
econômica do país vai melhorar, vai piorar ou vai ficar como está? 
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Expectativa quanto à IINNFFLLAAÇÇÃÃOO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, a inflação vai aumentar, diminuir ou 
ficar como está?  
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Expectativa quanto à IINNFFLLAAÇÇÃÃOO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente a inflação vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 
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Expectativa quanto à IINNFFLLAAÇÇÃÃOO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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abril / 1998 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente a inflação vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 
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Expectativa quanto à IINNFFLLAAÇÇÃÃOO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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junho / 1998 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente a inflação vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 
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Expectativa quanto ao DDEESSEEMMPPRREEGGOO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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1995 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente o desemprego vai 
aumentar, diminuir ou ficar como está? 
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Expectativa quanto ao DDEESSEEMMPPRREEGGOO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente o desemprego vai aumentar, diminuir ou vai ficar como está? 
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Expectativa quanto ao DDEESSEEMMPPRREEGGOO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente o desemprego vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 

abril / 1998 
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As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para frente o desemprego vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 
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Expectativa quanto ao PPOODDEERR  DDEE  CCOOMMPPRRAA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 
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Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente o poder de compra vai 
aumentar, diminuir ou ficar como está? 
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Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente o poder de compra vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 
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Expectativa quanto ao PPOODDEERR  DDEE  CCOOMMPPRRAA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 

abril / 1998 

19%

34% 

42%

5% 

Vai aumentar

Vai diminuir

Vai ficar como está

Não sabe

24% 

22% 

15% 

18% 

16% 

15% 

26% 

30% 

32% 

37%

35% 

36%

43%

36%

37%

39%

44%

44%

46%

39%

42%
1%

3%

3%

4%

6%

9%

Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, daqui para a frente o poder de compra vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 

26% 

21% 

17% 

20% 

15% 

16% 

12% 

31% 

37% 

30% 

40% 

42% 

46% 

42% 

15% 
85% 

28% 

41% 

43% 

43% 

46% 

44% 

36% 

2% 

3% 

4% 

3% 

6% 

11% 

Analfabeto/Prim. 
incompleto 

Prim. 
completo/Gin. 

incompleto 

Ginasial 
completo 

Colegial 
incompleto 

Colegial 
completo 

Superior 
incompleto 

Superior 
completo 

Pós-Graduação 
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Expectativa quanto ao PPOODDEERR  DDEE  CCOOMMPPRRAA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 

junho / 1998 

21%

36% 

36% 

7%

Vai aumentar 

Vai diminuir 

Vai ficar como está 

Não sabe 

24% 

24% 

20% 

18% 

16% 

19% 

16% 

30% 

32% 

36% 

40% 

41% 

43% 

43% 

38% 

39% 

35% 

40% 

38% 

36% 

33% 

2% 

3% 

3% 

4% 

6% 

9% 

13% 
Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião daqui para a frente o poder de compra vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 

26% 

23% 

19%

21% 

17%

13%

11%

12%

27% 

32% 

37% 

34% 

42% 

50% 

55% 

62%

38% 

25% 

31% 

34% 

38% 

41% 

38% 

32% 

1% 

3% 

3% 

3% 

4% 

7% 

8% 

15%

Analfabeto/Prim. 
incompleto 

Prim. 
completo/Gin. 

incompleto 

Ginasial 
completo 

Colegial 
incompleto 

Colegial 
completo 

Superior 
incompleto 

Superior 
completo 

Pós-Graduação 
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Avaliação do PPLLAANNOO  RREEAALL para o entrevistado 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1995 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: A implantação do Real, que substituiu o Cruzeiro Real, 
completou um ano no último mês. De um modo geral, você acha que 
o Plano Real está sendo bom ou ruim para você? 

1997 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: De modo geral, você acha que o Plano Real está sendo bom ou ruim para você? 

Não sabe 
6% 

Bom 
34%

Ruim 
16% 

Indiferente 
44% 

Ruim

27%

Indiferente 

8% 
Não sabe

1%

Bom 

64%

abril / 1998 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: De modo geral, você acha que o Plano Real está sendo 
bom ou ruim para você? 

Bom 

Ruim 

Indiferente 

Não sabe 

Indiferente

7%

Não sabe 
1% 

Bom 

57%

Ruim

35%
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Avaliação do PPLLAANNOO  RREEAALL para o entrevistado 

 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1995 

67% 

59% 

47% 
2%

26%

32%

41%
11%

7%

6%

1%

1%

Até 1ºGrau 

2º Grau 

Superior 

63%

62%

62%

67%

65%

28% 

27% 

28% 

32%

29% 

5%

6%

8%

6%

7%

2%

0%

2%

0%

1%

Até 2 SM 

De 2 a 3 SM 

De 5 a 10 SM 

De 10 a 20 SM 

Mais de 20 SM 

Bom 

Ruim 

Indiferente 

Não sabe 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: A implantação do Real, que substitui o Cruzeiro Real, completou um ano no último mês. De um modo geral, você 
acha que o plano real está sendo bom ou ruim para você? 
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Avaliação do PPLLAANNOO  RREEAALL para o entrevistado 

 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1997 

67% 

65% 

63% 

70% 

62% 

55% 

53% 

51% 
41% 

39% 

36% 

29% 

23% 

28% 

27% 

23% 

8% 

8% 

9% 

9% 

6% 

8% 

7% 

8% 

1% 

1% 

1% 

2% 

Analfabeto/Prim. 
incompleto 

Prim. 
completo/Gin. 

incompleto 

Ginasial 
completo 

Colegial 
incompleto 

Colegial 
completo 

Superior 
incompleto 

Superior 
completo 

Pós-Graduação 

62% 

64% 

65% 

66% 

63% 

66% 

63% 

28% 

27% 

28% 

26% 

29% 

27% 

25% 

8% 

8% 

7% 

7% 

7% 

7% 

10% 

2% 

1% 

1% 

1% 

2% 

Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM

Bom 

Ruim 

Indiferente 

Não sabe 

Fonte: Datafolha. 

Pergunta: De um modo geral, você acha que o Plano Real está sendo bom ou 

ruim para você? 
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Avaliação do PPLLAANNOO  RREEAALL para o entrevistado 

 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

abril / 1998 

56%

59%

54% 

63%

59%

63%

52% 

37% 

37% 

33% 

38% 

31% 

33% 

31% 

41% 

52% 

6% 

7% 

7% 

6% 

7% 

6% 

5% 

11%

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

Analfabeto/Prim. 
incompleto 

Prim. 
completo/Gin. 

incompleto 

Ginasial 
completo 

Colegial 
incompleto 

Colegial 
completo 

Superior 
incompleto 

Superior 
completo 

Pós-Graduação 

55% 

55% 

58% 

60% 

64% 

58% 

61% 

37% 

39% 

35% 

33% 

28% 

33% 

32% 

7% 

6% 

6% 

6% 

8% 

9% 

7% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

Até 2 SM 

De 2 a 3 

SM 

De 3 a 5 

SM 

De 5 a 10 

SM 

De 10 a 20 

SM 

De 20 a 50 

SM 

Mais de 50 

SM 

Bom 

Ruim 

Indiferente 

Não sabe 
Fonte: Datafolha. 

Pergunta: De um modo geral, você acha que o Plano Real está sendo bom ou 

ruim para você? 
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Avaliação do Presidente FFHHCC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1999 

21%

39%

36%

4%

Ótimo/Bom

Regular

Ruim/Péssimo

Não sabe
fevereiro 

16%

38%

44%

3%

Ótimo/Bom

Regular

Ruim/Péssimo

Não sabe
junho 

22%

20%

23%

36%

43%

42%

37%

35%

35%

5%

1%

1%

Até 1º Grau

Até 2º Grau

Superior

fevereiro 

19%

12%

13%

34%

44%

38%
49%

43%

43%

1%

4%

Até 1º Grau

Até 2º Grau

Superior

junho 

21%

21%

29%

38%

42%

38%

4%

2%

1%
32%

35%

37%Até 10 SM

De 10 a 20

SM

Mais de 20

SM

fevereiro 

16%

15%

22%

37%

40%

38%

44%

44%

39%

3%

1%

Até 10 SM

De 10 a 20

SM

Mais de 20

SM

junho 

escolaridade renda 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: “Na sua opinião, o presidente está fazendo um governo ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?” 
Obs.: A diferença para 100% corresponde às respostas “não respondeu” e “não se aplica“. 
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Avaliação do PPLLAANNOO  RREEAALL 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1999 

34%

35%

29%

1%

Ótimo/ bom

Regular

Ruim/péssimo

Não sabe fevereiro 

34%

41%

24%

1%

Ótimo/ bom

Regular

Ruim/péssimo

Não sabe junho 

37%

33% 

26% 

41%

44%

32% 
30% 

30% 

26% 
1% 

2% 
Até 1º grau 

Até 2º grau 

Superior 

fevereiro 

35% 

32% 

30% 
45%

2% 

47%

37% 

25% 

20% 

26% Até 1º grau 

Até 2º grau 

Superior 

junho 

escolaridade 

35%

31%

37%

34%

41%

42%

21%

27%

30%

1%

Até 10 SM

De 10 a 20

SM

Mais de 20

SM

fevereiro 

34%

32%

41%

40%

44%

39%

25%

23%

19%

1%

1%

Até 10 SM

De 10 a 20

SM

Mais de 20

SM

junho 

renda 

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: “De um modo geral, você acha que o Plano Real está sendo ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?” 
Obs: A diferença para 100% corresponde às respostas “não respondeu” e “não se aplica”. 
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Os Paulistanos e a  

Avaliação da SSIITTUUAAÇÇÃÃOO  EECCOONNÔÔMMIICCAA do país 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 

SP – 1997 

20%

48% 

29%

3% 

Vai melhorar 

Vai piorar 

Vai ficar como está 

Não sabe 

28% 

23% 

19% 

20% 

18% 

15%

21% 

44% 

59%

47% 

49% 

50% 

46% 

21% 
50% 

36% 

30% 

28% 

32% 

18% 

22% 

7%

4%

2%

3%

2%

6%

Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM
Fonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, nos próximos meses, a situação 
econômica do país vai melhorar, vai piorar ou vai ficar como está? 

22% 

16% 

17% 

49% 

47% 

44% 

35% 

34% 

26% 

4% 

3% 

3% 

Até 1º Grau 

Até 2º Grau 

Superior 



Plano econômico e Presidência – Expectativas e opiniões 1997                                                   São Paulo 

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. V, nº 2, Junho, 1999, Encarte Tendências. p. 1-30   Tendências 24 

 
Avaliação do Presidente FFHHCC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SP – 1997 

5% 

22%

43% 

9% 

19%

1% 

Ótimo

Bom

Regular

Ruim

Péssimo

Não sabe

5% 

4% 

12%

20% 

25% 

22% 

41%

46%

38%

8% 

10%

14%

24% 

14%

14%

1% 

2% 

Até 1º Grau 

Até 2º Grau 

Superior 

4%

2%

7%

3%

8%

5%

21% 

13% 

27% 

19% 

21% 

19% 

32% 

36%

39%

39%

41%

46%

46%

43%

15% 

7%

10% 

8%

26% 

25% 

21% 

21% 

16% 

16% 

2%

2%

2%

21% 
14% 

4%

9%

7%

1%

Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SMFonte: Datafolha. 
Pergunta: Na sua opinião, o presidente Fernando Henrique está 
fazendo um governo? 
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Avaliação do PPLLAANNOO  RREEAALL 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SP – 1997 

8%

39% 

38% 

7% 

7% 

Ótimo

Bom

Regular

Ruim

Péssimo

Não sabe

9%

11% 

10%

9%

7%

9%

26% 

36% 

38% 

36% 

41% 

47% 

71%

37% 

43% 

39% 

42% 

38% 

24% 

11% 

2%

7%

11%

7%

7%

21% 

6%

7%

9%

7%

7%

6%

15% 2%

Até 2 SM 

De 2 a 3 SM 

De 3 a 5 SM 

De 5 a 10 
SM 

De 10 a 20 

SM 

De 20 a 50 

SM 

Mais de 50 

SM 
Fonte: Datafolha. 
Pergunta: De um modo geral, você acha que o Plano Real está sendo? 

10% 

7% 

6% 

35% 

41% 

52%

39% 

25% 

6% 

7% 

11%

9% 

5% 

6% 

40% 
Até 1º Grau 

Até 2º Grau 

Superior 
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O “Pacote” Econômico de 1997  

Avaliação sobre a AATTIITTUUDDEE  DDOO  GGOOVVEERRNNOO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 

SP – 1997 

40%

43%

4%

13%

O governo agiu de maneira correta ao criar esse pacote

Seria melhor que o governo deixasse o Real

desvalorizar 

Outras respostas

Não sabe

33% 

43% 

35% 

33% 

47% 

51% 

71%

41% 

32% 

45% 

51% 

40% 

38% 

14% 

4%

2%

6%

4%

3%

5%

22% 

23% 

14% 

12%

10%

5%

14% 

Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: O governo afirma que essas medidas são necessárias para 
evitar a desvalorização do Real o que dificultaria os investimentos 
estrangeiros e poderia trazer a inflação de volta. Outras pessoas 
acham que, ao invés de tomar essas decisões, o governo deveria 
deixar o Real ficar um pouco desvalorizado em relação ao dólar, 
como acontece com a moeda de outros países. Na sua opinião” 

37% 

42% 

49%

44% 

44% 

36% 

2% 

6% 

7% 

17%

8% 

7% 

Até 1ºGrau 

Até 2ºGrau 

Superior 



São Paulo                                         Plano econômico e Presidência – Expectativas e opiniões 1997  

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. V, nº 2, Junho, 1999, Encarte Tendências. p. 1-30 Tendências 27 

 
O “Pacote” Econômico de 1997  

Avaliação da EEFFIICCIIÊÊNNCCIIAA do “Pacote” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 

SP – 1997 

10%

49% 

28%

13%

Muito eficiente 

Um pouco eficiente 

Nada eficiente 

Não sabe 

7%

7%

6%

10% 

11% 

18% 

29% 

41% 

50% 

44% 

46% 

59%

51% 

43% 

25% 

31% 

35% 

20% 

20% 

14% 

30% 

9%

14% 

11% 

10% 

19% 

18% 

22% 
Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: “Na sua opinião, esse pacote econômico será muito eficiente, 
um pouco eficiente ou nada eficiente para impedir a desvalorização do 
Real?” 

9% 

10% 

16%

43% 

54% 

62% 

31% 

27%

10% 

16%

9% 

12% 

Até 1º Grau 

Até 2º Grau 

Superior 
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Expectativa de IINNFFLLAAÇÇÃÃOO dos Paulistanos 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 

SP – 1997 

65% 

4% 

27%

4% 

Vai aumentar 

Vai diminuir 

Vai ficar como está 

Não sabe 

63%

73%

65%

67%

67%

61%

36% 

26% 

21% 

26% 

27% 

26% 

30% 

43% 

4%

2%

5%

4%

2%

7%

7%

14%

3%

2%

2%

5%

5%

7%

Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM

Fonte: Datafolha. 
Pergunta: “Na sua opinião, daqui para a frente a inflação vai 
aumentar, vai diminuir ou vai ficar como está? 

67%

67%

54% 

3% 

1% 

24%

27% 

42% 

5% 

4% 

3% 

5% 
Até 1º Grau 

Até 2º Grau 

Superior 
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Expectativa de DDEESSEEMMPPRREEGGOO dos Paulistanos 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As opiniões segundo ESCOLARIDADE e RENDA 

 
 
 
 
 
 

SP – 1997 

77% 

9%

12%

2% 

Vai aumentar 

Vai diminuir 

Vai ficar como está 

Não sabe 

57% 

77% 

74% 

76% 

84% 

87% 

57% 
21% 

9% 

6% 

9% 

8% 

11% 

15% 

3% 

9% 

24% 

9% 

15% 

12% 

21% 

1% 

1% 

2% 

3% 

2% 

4% 

Até 2 SM

De 2 a 3 SM

De 3 a 5 SM

De 5 a 10

SM

De 10 a 20

SM

De 20 a 50

SM

Mais de 50

SM
Fonte: Datafolha. 
Pergunta: “Na sua opinião, daqui para a frente o desemprego vai 
aumentar, vai diminuir ou vai ficar como está?  

71% 

85%

81%

13% 

5% 

4% 

13% 

9% 

15% 

3% 

1% 

Até 1º Grau 

Até 2 º Grau 

Superior 
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Datafolha 
 

Data 
Tamanho da amostra 

(nº de entrevistas) 
Universo Tipo de amostra 

Gráfico de Evolução da Avaliação FHC x Real 

26 e 27/01/95 3.044 

20 a 22/06/95 14.562 

12 a 15/12/95 12.495 

18 a 20/06/97 15.688 

16/09/97 2.698 

15 a 17/12/97 13.437 

10 e 11/03/98 2.980 

29 e 30/04/98 3.728 

27 e 28/05/98 3.132 

08 e 09/06/98 12.592 

08 e 09/07/98 4.380 

12 a 14/08/98  10.289 

01 e 02/09/98 13.859 

17 e 18/09/98 17.797 

24 e 25/09/98 20.228 

10 e 11/12/98 11.851 

03 e 04/02/99 2.076 

09 e 11/06/99 12.028 

População do Brasil, 
acima de 16 anos 

Estratificação por sexo e por idade, 
com sorteio aleatório 

Seção Nacional 

09/1995 2.921 

12/1997 13.437 

04/1998 3.728 

06/1998 12.592 

02/1999 2.076 

06/1999 12.028 

População do Brasil, 
acima de 16 anos 

Estratificação por sexo e por idade, 
com sorteio aleatório 

Seção São Paulo 

11/11/1997 640 
População da Cidade de São 

Paulo, acima de 16 anos  
Amostragem por moradores da 

cidade de São Paulo 

 
 
IBOPE – Instituto Brasileiro de Opinião Pública e Estatística  

 

Data 
Tamanho da amostra 

(nº de entrevistas) 
Universo Tipo de amostra 

13/05/1996 3.000 
População do Brasil, 

acima de 16 anos 

Representativa do eleitorado do país, 
elaborada por cotas proporcionais em 
função de variáveis significativas do 

universo: sexo, idade, atividade e posição 
na ocupação 

 
 
 
 
 
 

Tabela de Comparação Salário Mínimo x Dólar: 
 

            1995                                       1999 
1 SM = US$ 112,00                  1 SM = US$ 80,00 
 


